

мости). Исполнителями указаны Министерство финансов, Национальный банк, ОАО «БВФБ», РУП «РЦДЦБ».

Кредитный рейтинг является полезным показателем не только для инвестора, но и для организаций, намеревающихся привлечь инвестиции. Рейтинг инвестиционного уровня может выгодно представить ценную бумагу, компанию или страну на глобальном рынке, привлекая иностранные инвестиции и ускоряя развитие национальной экономики. Для стран с развивающейся экономикой кредитный рейтинг является ключевым фактором, обеспечивающим инвестиционную привлекательность для иностранных инвесторов. Поскольку кредитный рейтинг инвестиционного уровня облегчает процесс привлечения инвестиций, большинство стран и компаний стремятся поддержать и улучшить свои рейтинги, гарантируя устойчивую политическую ситуацию и более прозрачный рынок капитала.

УДК 339.924

*Ю.В. Тарарышкин*

#### **ИНТЕГРАЦИЯ КАК ФАКТОР ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Внешнеэкономическая деятельность является важной составляющей экономики Республики Беларусь, формирующей структуру, динамику, устойчивость национальной экономики и обеспечивающей экономическую безопасность государства. Функционирование отраслей народного хозяйства (машиностроение, химическая и легкая промышленность, сельское хозяйство, нефтяной комплекс и др.) зависит от импорта сырья и материалов, комплектующих и запасных частей. Для переоборудования производства и организации выпуска конкурентоспособной продукции белорусским организациям (предприятиям) требуются современные технологии и оборудование, поставляемые из-за рубежа.

Уровень развития внешнеэкономической деятельности является своеобразным показателем состояния общества и его социально-экономического развития. Обусловлено это тем, что государство, завоевывая внешние рынки сбыта национальной продукции (товаров, работ, услуг), получает наибольшие прибыли в виде валютной выручки, а организации (предприятия), приобретая импортные ресурсы, выстраивают производственный технологический процесс и достигают финансовой устойчи-

вости. Расширение торгово-экономического и культурного сотрудничества с зарубежными странами укрепляет международные связи и стабилизирует отношения между государствами. Внешнеэкономическая деятельность способствует притоку финансовых ресурсов, дополнительных инвестиций, внедрению современных технологий, повышению конкурентоспособности отечественной продукции.

Важная роль внешней торговли, определенной в качестве одного из основных приоритетов развития Беларуси, отводится Правительством в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы. В ней отмечается, что «рост экспорта и конкурентоспособности продукции на внешнем рынке является основой для устойчивого развития экономики, стабильности внутреннего валютного рынка и обеспечения сбалансированности бюджета».

Главными проводниками внешнеэкономической деятельности являются организации (предприятия), роль которых в обеспечении экономической безопасности Республики Беларусь постоянно повышается. Посредством внешнеэкономических связей и проведения внешнеторговых операций увеличиваются товарооборот и объем работ (услуг), растет число рабочих мест, повышается профессиональный уровень персонала.

Результативность внешнеэкономической деятельности в современных условиях в значительной степени зависит от участия государства в региональной экономической интеграции и ее роли в мировой экономике. Обусловлено это тем, что при продвижении товаров на внешние рынки могут использоваться различные инструменты повышения или снижения их конкурентоспособности, противостоять которым в одиночку государствам сложно. Развитие же региональной экономической интеграции усиливает вероятность продвижения на внешние рынки товаров, работ, услуг государств – участников интеграционных блоков.

Международные интеграционные процессы развиваются в соответствии с общими закономерностями путем постепенного продвижения от одной формы интеграции к более высокой другой – зоны свободной торговли, таможенные союзы, общий рынок, экономические и политические союзы.

Как показывает международный опыт, основой объединения национальных хозяйств в целях решения важнейших задач экономики являются формирование единой таможенной территории и проведение единой таможенной политики в условиях таможенного союза, в рамках которого отменяются ввозные и вывозные таможенные пошлины. В таможенном союзе создаются благоприятные условия для развития внешнеэкономической деятельности, торговли (взаимной и с третьими странами), произ-

водства, укрепления экономических и политических связей государств-участников, выступающих общие экономические интересы.

Увеличение числа таможенных союзов, расширение и укрепление их позиций на международной арене свидетельствуют о том, что данная форма межгосударственной интеграции приносит экономические, политические, социальные и иные выгоды для их участников. Таможенный союз делает национальные экономики значительно сильнее, позволяет выступать его участникам единым интегрированным экономическим и политическим блоком в международных отношениях, увеличивает политический и экономический вес государств в глобальном масштабе, а также открывает большие перспективы для частных лиц стран, в особенности для хозяйствующих субъектов.

Опыт функционирования таможенной территории Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации с 1 июля 2010 г., таможенной территории государств – членов Евразийского экономического союза также свидетельствует об эффективности их создания. Подтверждением взаимозависимости внешнеэкономической деятельности и развивающейся интеграции являются статистические данные об объемах внешней торговли Республики Беларусь товарами и услугами. Так, в условиях углубления интеграции в ЕАЭС темпы роста объемов внешней торговли товарами и услугами в 2017 г. в сравнении с 2016 г. составили соответственно 124,4 и 112,1 %.

Директивой Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства» определено следующее: «Рост экспортного потенциала страны должен стать основой для обеспечения внешней сбалансированности экономики, положительного счета текущих операций платежного баланса, уровня золотовалютных резервов, соответствующих трехмесячному объему импорта, устойчиво безопасного уровня внешнего долга. Критериями реализации данного приоритета являются рост доли белорусских товаров и услуг на мировом рынке и выход на устойчивое положительное сальдо внешней торговли Республики Беларусь».

В настоящее время Республика Беларусь осуществляет торговлю с 171 страной. 60 % товарооборота Беларуси приходится на страны СНГ, в том числе более 50 % – на государства – члены ЕАЭС, около 40 % – на страны вне СНГ, в том числе около 25 % – ЕС. Основным торговым партнером Беларуси является Российская Федерация (более 40 % белорусского экспорта и более 50 % импорта), на втором месте находится Украина.

Экспорт является основой экономики Республики Беларусь. В 2017 г. 83 % отечественного экспорта приходилось на главных торговых пар-

тнеров – Россию, Украину, Великобританию, Германию, Нидерланды, Польшу, Литву, Казахстан, Бразилию и Латвию.

Большое значение для нашей республики имеет торговля услугами. С 2005 г. объем внешней торговли услугами вырос более чем в 3,5 раза и в 2016 г., по данным Национального банка Республики Беларусь, составил 12 580 млн долларов США. Около 45 % экспорта услуг Республики Беларусь составляют транспортные услуги, что обусловлено выгодным географическим расположением республики. К основным статьям экспорта также относятся строительные услуги. Очень востребованными на территории стран СНГ становятся медицинские услуги, оказываемые на территории Беларуси. Ежегодно увеличивается объем экспорта IT-услуг. Почти 70 % объема внешней торговли услугами приходится на страны вне СНГ, 25 % экспорта услуг – на рынок ЕАЭС.

И если в торговле товарами Республика Беларусь имеет отрицательное сальдо, то в торговле услугами – положительное. В целом сальдо внешней торговли Республики Беларусь товарами и услугами (в процентах к ВВП) в 2011 г. составило (-2,1) %, 2012 г. – 4,5 %, 2013 г. – (-3,4) %, 2014 г. – (-0,6) %, 2015 г. – 0,4 %, 2016 г. – (-0,1) %, 2017 г. – 0,1 %.

Таким образом, интеграционный фактор способствует активизации внешнеэкономической деятельности и экономическому росту страны.

УДК 339.542.2

*Л.И. Тарарышкина*

## **ТАМОЖЕННЫЕ ДОХОДЫ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, одним из принципов обеспечения национальной безопасности является комплексный подход к решению задач обеспечения национальной безопасности. В качестве гаранта экономической безопасности национальных интересов Республики Беларусь на таможенной территории Евразийского экономического союза выступает таможенное регулирование. Обусловлено это тем, что в условиях международной экономической интеграции и открытости границ увеличивается количество различного рода экономических и финансовых рисков при осуществлении внешнеэкономической деятельности, где создаются основные финансовые ресурсы, являющиеся фундаментом экономического роста Республики Беларусь.